

公权行使岂能如此反复?

XING YAN



近日,甘肃兰州 市一块菜地被拆迁 部门误推掉。街道 办承认系失误,因菜 地和两个建设项目

用地连在一起,施工人员"推错"了十几 亩地,并称"大学生也会写错字,我们怎 么就不能出点错呢?"律师称,此事的核 心在于当地政府的征地程序违法。(4月 16日《京华时报》)

随着改革开放步伐的加快,经济高 速发展,也不可避免地出现了一些社会 弊端,在市场经济高速发展的今天,时常 可见公权与私权的冲突,时常可见公权 对私权的践踏以及凌驾于私权之上,而 在拆迁安置领域,尤其是农村,这类事件 比较常见。

究其原因,一方面,在拆迁安置领 域,公权比较随意,相关法律制度管理制 度相对滞后,农村的拆迁多数是协商解 决,一系列防强拆条例刚刚试水,《集体

土地征收征用条例》依旧处于征求意见 稿状态;另一方面,相对于已经建立起严 格的法律规范的城市,广大农村一直处 于混沌状态,以至于传统的民不与官斗 成为死守的教条,简陋的村规民约依旧 是行事的准则。

正是在相关法律疲软的前提下,农 村拆迁活动成了一块唐僧肉。比如十几 亩菜地和两个建设项目用地连在一起, 施工人员就可以"推错"。简单的一句 "推错了"背后,是对农民权益的漠视。 这种借口,带来的可能是这个村庄的不 和谐和当地政府公信力的降低。

美国社会学家路易斯·杰斐曾经对 "制约公权"下了一个界定,即用法律规 定指导性原则以及程序,以控制政府官 员的"冲动",哪个政府官员"冲动",其行 为超越法律规定的范围,他必将受到法 律的追究。这起事件中当事人显然没有 受到追究,甚至还半开玩笑地说"大学生 也会写错字,我们怎么就不能出点错 呢?"这是戏谑他人,也是戏谑自身,这将 行使公权的严肃性置于何地? 公权行使 岂能如此反复?

所谓的"制约公权",制约不是缩小 其范围,而是限制行使公权的个人的行 为,规范他们的行为,使他们能在法律范 围内行使公权,对超越法律范围的行为 一律予以否定和打击,这样更有利于保 障私权的行使和实现。

这些行政人员是有着思想和欲望的 个人,有着非理性的一面,其中必然存在 不合理的主观性因素,因此必须用法律手 段来克服它。完善公权相关法律,并严格 将公权限制在相关公共事务、公共利益领 域,确保公权在法律允许的范围内实施

同时要进一步完善权利受损的救 济。除了通过法律规定让人们在权利受 损害时有法可依,还应简化受救济的程 序,方便和鼓励人们运用法律武器维护 合法权利。文章中农民菜地的损失不能 因为一句玩笑话就消弭于无形。

非常道

"网上说我移民到新加坡,这都 是谣言。其实最准确的是,我要从 沈阳移民到莲花乡。""仍然不会放 弃春晚的舞台,但会把精力更多放 在帮助家乡建设、为乡亲做好事

-4月15日,赵本山在出席 活动时公开说。

"每一个人所能做的就是努力 使自己成为一个社会的人,谁都没 有资格没有权利去认定别人的诚信 度!包括给别人颁发诚信证的老 师、学校——因为没有人为你们颁 发诚信证以保证你们的诚信。'

- 是 否 诚 实 守 信 居 然 也 能 办证评定等级。连日来,兰州石化 职业技术学院给每个学生办诚信 证,考核学生在校期间校纪、校规 的遵守情况以及诚实守信等相关 问题,在网上引发学生争议。据 悉,早在2006年,兰州石化职业技 术学院就开始启用"诚信证"对学 生在校期间的表现,以及对校纪、 校规的遵守情况、诚实守信等相关 问题进行考核。

村事乱炖

"闯黄灯"亟需出台全国"统一标准"

遭到交管部门处罚,为此引 发了一场"闯黄灯是否违法" 的争论。(4月16日《重庆晨

说实话,法律意义上的 "闯黄灯"只不过是一个比较 笼统的概念,并没有一个明 确的法律界定。按照我们司 机师傅实际操作的经验来 说,如果把机动车前轮作为 标准,那么司机看到黄灯后 无疑就会紧急刹车,极易导 致追尾;假如把后轮作为判 定标准,试想机动车在停止

线两边一边一半,无疑会占用人行道的通 行资源,容易造成拥堵

毋庸置疑,一部法律的尊严不在于有 多么严厉的措施,也不在于有多少约束的 条款,关键要看具体可操作性成分有多少, 毕竟法律靠的是明明确确的执行力,笼统 的制度说白了只不过是看起来很美的摆 设。就拿"闯黄灯"来说,"闯黄灯是否违 法"为何会招来如此多的口舌?从某种意 义上来说,不能不说是缺乏具体执行标准



象,尽管司机师傅口口声声"宁停三分,不 抢一秒",但是一见黄灯就赶紧加速,俨然 黄灯的警示已经成为一种催促加速的信 号,显然违背了设置黄灯的初衷。

为此,笔者认为,"闯黄灯"亟需出台具 体详尽的全国统一执法标准,毕竟这个问 题不是小孩子"过家家"游戏,一旦让"闯黄 灯是否违法"成为相关部门的"理解性"行 政,那么无疑就人为绑架了法律的初衷。

时评

寻找"睡衣女侠"更是 寻找见义勇为精神

) 郭鑫

近日,温州街头发生一起劫持人质 事件。一位母亲开车把女儿抱进自己的 路虎车后座上,在她准备绕到主驾位上 时,一个男人不知从哪钻出来,飞快钻进 后排,抱住小女孩的脖子,用刀尖抵住 路过的其他车内司机见状,纷纷用车子 把路虎的去路堵住并围起来。人们愤怒 地指责车内的劫匪,又怕伤到孩子。这 时,一位神秘的穿着睡衣的女人走上前 去,拉开车门,对劫匪说了句话。劫匪放 下了刀放孩子下车逃跑,最终被抓。事 后悄然离去的救人者被大家称为"睡衣 女侠"。(4月16日《浙江在线》)

这位被大家誉为"睡衣女侠"的女 士,在事后悄然消失。但她人不在"江 湖","江湖"却仍流传着她的传说。政府 部门、公安机关及市民都在寻找她,希望 给她表彰,向她献上敬意。温州在劫案 大营救之后又出现全城大寻人,一个充 满惊险,一个满含真情。在各方努力下, "睡衣女侠"最终被找到,她的一句"只是 做了该做的事",简单而质朴,但却诠释 了她的真实内心,更让她的行为得到升

充满温情的全城大寻人,寻找的是 "睡衣女侠",其实更是在寻找和寻回乐 于助人和见义勇为的精神。乐于助人 救人危难,见义勇为,这些都是传统文化 所提倡,民间社会所赞誉的"侠义"和积 善行为。但曾几何时,这些行为似乎成 了稀缺品,冷酷和漠然成了不少人的表 情特征,"莫以善小而不为"成了思想"鸡 肋",遇事绕道走成了很多人的行为准 则。"小悦悦"事件更让人感受到痛彻心 扉的冷漠,以及冷漠带来的致命后果 在人们纷叹人心不古、世风日下、道德渭 坡的时候,"睡衣女侠"和她参与的这场 大营救,给人温暖和信心,激发和扩大了 人们"崇善"、向善的价值认同,让人感到 见义勇为精神并未走远,舍己救人精神 就在身边。

人性本善。乐于助人、见义勇为就 在我们每个人的基因中、内心里,只是被 功利、风气、胆识所隐藏和淹没。素不相 识的路人倾力相助,说明乐于助人是人 们的集体潜意识和自觉行为,"睡衣女 侠"受到追捧和赞誉,表明人们从心底认 同见义勇为精神。我们每个人都心怀乐 于助人和见义勇为精神,但要变为行动, 需要激发、引导、保护和保障,如此涓涓 细流才能汇聚成海,正气升而"浊气"降, 社会才能更和谐。

Midea

"惠民风暴 活动时间: 4月16日-5月6日



变频光丰流 美的全直流

美的空调,主导全直流变频技术新时代!

就是明天的普及技术

全直流变频技术应用在各大品牌最高 端、最高效的产品上,成为空调行业技 术发展的必然趋势。

美的全直流变频空调:

最低频率≤1赫兹*、最低功率30瓦*、省电高达59%*、最低噪音20分贝